



### 立場書

## 食環署應以專責隊伍執行控煙工作

早前食環署舉行多個發布會，向管工職系、小販職系、衛生督察和街市助理同事公布，署方將於 2009 年起，要求直接規管的同事執行控煙檢控。香港食物環境衛生署職工權益工會在一月份進行了問卷調查，收集有關職系同工對有關安排的意見，我們成功收回 215 份有效問卷，經分析後，我們認為署方要有效控煙，便應成立專責隊伍執行，而不是由現有員工兼任。

### 控煙不應由現有同工「兼任」

首先，受訪的同工有 86% 支持控煙工作，由此可知一般同工為保障廣大市民的健康，並不反對加強控煙工作，但對執行有關工作如何的安排，則與署方有不同的意見。

受訪者中有 92% 認為若要兼任控煙投訴、調查，會令工作百上加斤，降低對市民的服務質素。而有 97% 同意，在現時人手不足的情況下，要同工兼任原來由「禁煙辦」擔任的工作，根本不能有效地執行控煙工作。這樣的工作安排，只會令同工既無法做好控煙工作，也讓原來的工作質素下降，所有控煙工作安排，必須建基在足夠的人力資源上。

### 同工不滿署方假諮詢

達 95% 的同工不滿意署方製造已充份諮詢的假象，令人覺得有關安排，已是大石壓石蟹，勢在必行。96% 不滿署方，在未有充份諮詢的情況下將控煙工作強加在本署員工的工作範疇內。由此可見，同工一致期望署方作出真正的諮詢，與同工協商出可行的方案。

### 應成立專責隊伍執行控煙

至於何謂可行的方案，同工普遍傾向部門成立專責小組，或借調本署同事全職協助控煙督察專責做控煙工作，這意見有 59% 的同工表示贊成。這樣也可避免在街市、熟食市場單獨當值的同事在執行控煙工作會增加不必要磨擦，甚至在人身安全上會構成極大威脅，這觀點有 95% 的同工表示同意。

我們感到，政府推行控煙工作，並沒有整體的計劃。要有效地控煙，基礎的工作是應先做好公眾教育，因為這涉及對部分市民多年嗜好的禁制，這不是一味進行起訴可以奏效的。在無法避免地要進行起訴時，便應該預備足夠的「專責」人手，而不是將責任推到現有的前線同工

# 香港食物環境衛生署職工權益工會

Hong Kong Food and Environmental Hygiene Department Staff Rights Union

身上，要他們「兼任」控煙工作。當工作做得不好時，市民便容易有錯覺，以為是前線同工辦事不力。其實政府訂下了政策，便應調撥相應的資源去執行。

因此，我們要求署方：

- (一) 就控煙工作的安排，署方應先與員工作出全面、對等、充份的諮詢，才落實有關的安排；
- (二) 署方在安排同工參與控煙工作時，應保證有足夠的人力資源。
- (三) 要有效進行控煙工作，不應由同工「兼任」，而應由專責的隊伍執行。

香港食物環境衛生署職工權益工會

2008年5月3日

**香港食物環境衛生署職工權益工會**  
**Hong Kong Food and Environmental Hygiene Department Staff Rights Union**

附件

食環署控煙工作相關資料：

實施日期：零九年初，吸煙罪行定額罰款條例通過後。

實施範圍：有員工當值的室內場地(有上蓋，四周的圍封程度至少達總面積的 50%)

公眾街市(39 個設有熟食中心)	79 個
熟食市場(獨立式)	<u>25 個</u>
	104 個 (共 15000 個檔位)
小販市場	19 個

獲授權執法職級：衛生督察職系 (高級衛生督察、衛生督察)	約 750 人
管工職系(巡察員、高級管工、管工)	900 人
小販組職系(小販管理主任、助理小販管理主任)	1770 人
街市助理	<u>120 人</u>
	約 3500 人

實際檢控人手：全外判街市：衛生督察+巡察員+管工  
半外判街市：衛生督察+巡察員+街市助理  
(分早夜更，每個街市每更平均只有 1 至 2 人當值) 約 200 人  
(一員工要負責一至三個街市和熟食市場，視街市大細)

二百名街市管理人員要負責 104 個街市整體管理工作，一萬五千個檔位的租約、代理人申請、發租單、追租、牌照、水電維修申請等事務，還有 1 0 4 個街市的維修保養及改善工程，清潔保安承辦商的監察，檔位秩序、違規檢控和編制統計報表等工作。每年有關街市的投訴也有 3 8 5 7 宗 (0 6 年數字)。0 7 年已增加不少吸煙的投訴，勸喻工作上亦佔去不少時間。

控煙辦於 1.1.07 – 20.5.07 期間，共接獲 8000 宗投訴，8900 宗查詢。至零八年一月共票控 3300 名違例吸煙人士。食肆，街市及公廁發出的告票都不少。若將控煙工作交街市員工兼任，在人手短絀下增加額外工作，街市員工定顧此失彼。控煙辦執法時採小隊編制，每次出動五人以上，街市員工孤身作戰，更是兼任，成效存疑？

食環署在控煙工作上的輔助角色，是否數字遊戲？